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ÁÜÛ Ù‘æ$ èóæ$½æØó ÁÚÙßûÛ× à$×õù× 
    

ûÎæßÂæ <$Ìõ$<ûÎæßÂæ <$Ìõ$<ûÎæßÂæ <$Ìõ$<ûÎæßÂæ <$Ìõ$<    

AA1 Ñþ$è× - íÔÙÚ 2018 

(AA1(AA1(AA1(AA12222) <]$û$Ø ) <]$û$Ø ) <]$û$Ø ) <]$û$Ø &úÀ{$ ûǗ $ó$õß́ æ æǗ&úÀ{$ ûǗ $ó$õß́ æ æǗ&úÀ{$ ûǗ $ó$õß́ æ æǗ&úÀ{$ ûǗ $ó$õß́ æ æǗ         

                  (Quantitative Methods for Business)       
 

    

A A A A ----    µæ$ð&µæ$ð&µæ$ð&µæ$ð&    

ûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æ    01     
    
    

µû$÷̧ æØ`óÔµû$÷̧ æØ`óÔµû$÷̧ æØ`óÔµû$÷̧ æØ`óÔ::::            

 ãõßõØ &`û×Û́  &úÀ{$ ûÜÁßù ûõÜµ×ß Ùý$ ÷ÀÛ à`õÚ ãûµ÷À&ß à<ø$ùµ×ùß ×ÔõÝ< æÚ×<$ û`{`÷ÀÚÙÚ< 

à<µý$ßø æØµèù ãõßõØ &`û×Û́ ð à×÷Ȩ̀æØ`<ùß æð×ÔõÝ æØ µù$õÚýÔóÚ. ûÜÁßù à‘æ 1.1 &Úð 1.10 

÷Àæß<$ ãõßõØ×ð à÷À$Ù à‘æ× µ<ùÔ<ð &ÈûÕÌó ãõßõØ× ÙÚ×$ õÚÄ´õß, &´{Ø à<&ßö$<ùß <Ù÷ÀÛ 

ãõßõØ &{ ãõßõØ×ð à÷À$Ù à‘æ× µ<ùÔ<ð ûÜÁßù ûõÜµ×ß ÷Àæß<$ µù$´`õÚ µØ$ß́ ùß áÙæßæÈ <ÙÚùß 

ãõßõØ ÙÚ×$ õÚÄ´õß ´êÚùß äß ý< õ{<ÔØ` Ñ×.  

 ûÜÁßù×ð à×õß µæ$ð&ß 15 ð´ ãõßõØ &û×ùÔ µ<ùÔ<ð &´{Ø à×÷Ȩ̀æØ`<ùß µæ$ð&ß æÚ{Úû×æð 

û´óæß ãõßõØ &û×$ õÚýÔóÚ. ãõßõØ µù$&û×$ {Ú&ßõ`ùß õý$ õÚÄ´ µ{ßõÝµ<ùß <`± ÙæÝóÔ Ùý$ 

è`ùÛµÈ à<&ßö$ à{ÚÆ æØµèù õÚýÔóÚ.  

 à×÷Ȩ̀æØ`<ùß Ñ&Úùß &´{Ø à<&ßö$<Ù÷ÀÛ û} Ố<ù µ{$ß µ÷À<ùÔ< µ{$ß µõ<ùÔ< µ{$ß ÙÚ×ù Ù÷À ãõßõØ 

æû${`Ø õÚýÔóÔ àõØ, äß µ<ùÔ<ð µ<ùõß ãõßõØ &û×$ µù$õÚÄ´÷À ÙæÝóÔ à{ÚÆ æØè`ùÛ́ ð µ{ßõÝ 

Ñ×.  

 µû$÷µ̧Ó èõßæ} &ÇæØó &Ô_ æÚÎ´, &Èþ$Ñõ$<, <`Ùßµû$ÙÚ×, ÆÙ ÷ÀÌÁæ, &Èýùßø ù]$×$õß́ æ 

÷À̀ ùỐ  à×÷Ȩ̀æØ`<ùß õÝ} µù$´`õÚæÆùß âð à÷À$Ù è`ð_ ùÚ<`Ø÷ÀÚ< Ñ&úÀ$ ãõßõØ µ&$×$ è`ùÛ́ ð 

µù${`æÚÒ´ µ{ßõÝµ<ùß ãõßõØ <`Ø÷ÀÚµÙ& á÷ÀÚÍûõß æØ õÚýÔóÚ.  

 ûÜÁßù ûõÜ×ð {ÚÆ Ố_ ÙæÝóÔ &‘ç]$µ<ùß 40% æ ûǗ $ó×æß µ´´ ûÜÁßù×ð {ÚÆÒ´õß, ÑÂ× &´õßÒ´ 

&úÀ{$ à<Á] ÙæÝóÔ ûǗ $óµ×ùß ÑÁ$Ù ûÜõÚÁõ×æß µ´´ ûÜÁßù× õÝÙÚùß Ùý$èõ {`æÚÒ´õß, áõ$ &Ô_ 

&{ µæ® èóù× æÚÎÈ ´êÚùß µæ® æ$Ù×æß à`õÝÙõ <`± µæ$ð&ß ûǗ $ó×æð ùÚ<`Ø÷ÀÚ< ãõßõØ 

&`û×Û́ ð à`õÚ {`æÚ×$<õß ûÚ}ÚýúÀ< à×÷Ȩ̀æØ`<ùßµèß à<ø$ù× µ×$ Ố Ò µù$õÚýÔóÚ. ûÜÁßù ûõÜ× 

&úÀ{$ ÷ÀÛ à`õÚ û`× õÝùæ æ$Ùµ×ùß û`× 01 æß û´ó A µæ$ð& &úÀ{$ ãõßõØ &`û×ÛµÈ÷ÀÛ µ<ùßæØ 

è`ùÛ́ ð à`õÚ {`æÚ×$< &Ùæ$ ýÙ$ 01 <ù ûÜÁßù× µæµØ{Ú ÷À̀ ± à<ø$ù×æß ÷À̀ æßÒ´ð à×÷Ȩ̀æØ`<ùß 

<èýÙ$ èõ ×ÔõÝ×.   
    

 

 



 2

µ´´ <$&ßõÑæ ûÎæßÂó ûÜÁßù (OTQ), ý{Ô<Øó ûÜÁßù 10 æÚùß ÷À, µæ® ûÜÁßù 5 æÚùß ÷À, &´ùßÑõ <Õ àõØ Ố_ 

ÙæÝóÔ 40 æÚ. ûÜÁßù ûõÜ× &´ê èóù× æÚÎÈ<Ùð à÷À$Ù &Ú×Ï´ &ÕõÜ ÷ÀÛ õÚýÔóõß &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß äß 

õÝÙÚùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ &ÔõÜ× µõ$ßØ$µèù µù$õÚýÔóÚ. äß ý< ÷ÀÛ à`õÚ ãõßõØ &{ µûØ<`ò ùÚÎæßÂó× æÚÎµ´ùß ùÚè´ù× 

Ñ×. 01 <ù ûÜÁßùµ×ß àùÔ µæ$ð&ß<Ùð ÷ÀÛ õÚýÕ ãõßõØ àùÔ< µû$÷̧µÓ ÷Àæßùð Ù`ýÔùÔ ÷̧Ì<Ùõ$ æÚ{Úû×æß û{õ 

÷À̀ æßµÓ:   

1.1.1.1.1111    áõ$´õß û{&Ô &ÇæØó Ñ&úÀÛ́ æÚùß x {Ú àè× µ&Ñ× {`æÚ µ´´ ûÜÁßù×ð ý{ÔõØ×æß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß 

ùÚ<`Ø÷ÀÚ ãõßõØ &û×$ õÚýÔóÚ. áõ$ &Ô_ ûÚÍ&æß û´óæß x ãæßõ æÚÎµÈ÷ÀÛ 6x - 4x µ<ùÔ<ð 6x + 4x  

µÙ& µèù õÚýÕ à<&ßö$ æÛû×æß ùÚÎæßÂó× Ñ×. äµ´ùß́  16 - 4 µ<ùÔ<ð 16 + 4 µÙ& µ×$÷À$èõß 

à<&ßö$÷À Ñ×. &ØÙ &ÇæØó×æß Ñ&úÀÛ́  &úÀ{$ ṌÙÚæ ûÜõ]æßÂ ÷À̀ ùỐ  µù$´`õÚ Òµ´ùß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß 

àõÝµØùß &Ô_ ûÚÍ&æß <`Ø÷ÀÚ ãõßõØ &û×$ õÚýÔóÚ. 

1.1.1.1.2222    &ØÙ &´è$Ç &ÇæØó µ÷Àææß µè$òù`èÛ́  õÝÙÚùß µ´´ ûÜÁßù× &úÀ{$ û{&Ôµ<ùß ãõßõØ 

Ùý$èõ{`æÚ <Ô<÷À, &´è$Ç &ÇæØó Ñ&úÀÛµÈ÷ÀÛ &{ µè$òù`èÛµÈ÷ÀÛ &Ú÷æ̧} <`Ø÷ÀÚ µ{ßõÝµ<ùß &´{Ø 

à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ ãõßõØ Ùý$÷ÀÛ µù$õÚýÔóÚ.     

1.1.1.1.3333    &Èþ$Ñõ$<µ×ß ṌÙÚæ ÷À̀ ùỐ  ûÎæßÂ$ æØù µ´´ û{&Ô ûÜÁßù×ð à×÷Ȩ̀æØ`<ùßµèùß ý{ÔõØ×æß 

ùÚ<`Ø÷ÀÚ< ãõßõØ Ùý$ ÷ÀÛ õÚýÔóÚ. <`Ø÷ÀÚ ãõßõØ Ùý$ ÷ÀÛ́ ð µ{ßõÝ< <Ôµ×ß äæß äæß æÜÚ×$æ$ØæÈ<Ù 

&Èþ$Ñõ$<×ùßµèß äæõÝ< 1 ð &´$ù <ù ý< µù$÷À̀ ù &Ú̄ ´×Ú.  

1.1.1.1.4444    <`Ùß µû$ÙÚ× &Èýùßø µ´´ ûÜÁßù×ð ý{ÔõØ à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< ãõßõØ Ùý$ ÷ÀÛ õÚýÕóÚ.            

S = x (1+r)n &ÕõÜ×ð àè×ùß à$µ÷ÀßÁ æØù<$ µ<ùÔ<ð &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß <ÌÂ 3 &úÀ{$ <ÌÂµ×ùß 

<ÌÂ× µû$ÙÚ× èóù× æØ äæõÝ æÚÎ´ ´êÚùß ãõßõØ× µ&Ò´ð ×$µÈ÷ÀÛ <`Ø÷ÀÚ &Ú÷æ̧Ø õÚýÔóÚ. 

&´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß <`Ùß µû$ÙÚ× &ÔõÜ× µ<ùÔ<ð &Ô_ µû$ÙÚ &ÔõÜ× µèù <`Ø÷ÀÚ èóù× æÚÎÈ æØ 

à`õÚ ý< ùÚÎæßÂó× Ñ×. µ´{Ú÷ÀÛ èóæ ×ùßõÜ þ$Ñõµæ$ð ùÚ<`Ø÷ÀÚ< ãõßõØ× Ùý$ è`ùÛ́ ð 

à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ÷À̀ ùÔ<õß Ñ× ×ÔõÝ×.   

1.1.1.1.5555    µ´´ è`ð_µÓ÷ÀÛ Ố_ ûÚÍ<`× (Total cost - TC) ÁÜÚõ× à<æÙù× æÚÎ´ ´êÚùß à$ùßõÚæ ûÚÍ<`× 

(Marginal cost - MC) ÁÜÚõ× Ù`µýù ý< à<µý$ßø æØèõß à×÷̧ÈæØ`<ùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< à<æÙù× æÚÎ´ 

´êÚùß ãõßõØ µõ$ßØ$µèù õÚýÔóÚ. à<æÙù× &Èýùßøµ×ùß à<µý$ßø×æß µù$õÚÄ´ ùÚ&$ &´{Ø 

à×÷Ȩ̀æØ`<ùß <`Ø÷ÀÚ ãõßõØ &û×$ õÚýÔóÚ.   

1.1.1.1.6666    þ$óßò×æ ÑæÝóÔÈ ÆÙ = ûÚÍ<`× + Ù$þ× µ{$ß (àÙ$þ×) ×ùßµùùß &´ùßÑõ <ù ý< µù$÷À̀ ù &Ú® 

à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ûÚÍ<`µ×ùß 20%æ <ùµ&ß Ù$þ× û´óæß èóù× æÚÎ´ ùÚ&$ <`Ø÷ÀÚ ãõßõØ &û×$ 

õÚýÔóÚ. äùÈ 2,400 x   20  = 480    µÙ& µèù ãõßõØ× (1) µÙ& <`Ø÷ÀÚ ãõßõØ &û×$ õÚýÔóÚ.  
                                        100 

1.1.1.1.7777    &{&Èýùßøõ$ &‘èÝóæ× (r) {Ú àè× µ&ÒµÈ÷ÀÛ ùÚ<`Ø÷ÀÚ &ÕõÜ× µ×$÷À$µèù ùÚ<`Ø÷ÀÚ< à$µ÷ÀßÁ æØ 

õÚýÔóõß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß õÝ} <Ô &Ô_æÚÎÈ {$ ùÚ<`Ø÷ÀÚ< <Ø{ùß µ×÷ÀÛµÈ ÷̧Ì<Ùõ$ µ{ßõÝµ<ùß ãõßõØ 

<Ø÷À<$µèù õÚýÔóÚ. àòæð <ò$ <`± à×÷Ȩ̀æØ`<ùß &‘ç]$<æß ùÚ<`Ø÷ÀÚ ãõßõØ &û×$ õÚýÔóÚ. 

à×÷Ȩ̀æØ`<ùßµèùß æÚ{Úû µ÷Àµùæß (∑x)
2
 µ<ùÔ<ð &ÕõÜ×ð à$µ÷ÀßÁ æÚÎµÈ÷ÀÛ ∑x

2
  {Ú àè× à$µ÷ÀßÁ æØ 

õÚýÔóÚ. ÷ÀÛ à`õÚ &ÔõÜ ûõÜÚæ$µ<ùß à÷À$Ù &ÕõÜ× ùÚ<`Ø÷ÀÚ< µõ$ßØ$µèù âð ÷ÀÛ à`õÚ ÷Àõßõ ùÚ<`Ø÷ÀÚ< à$µ÷ÀßÁ 

æØ (r) {Ú àè× µ&Ò´ µ´{Ú÷ÀÛ &Ú÷æ̧} ×ÔõÝ< õÚýÔóÚ. &ÕõÜ×ð à$µ÷ÀßÁ æØ ùÚ<`Ø÷ÀÚ< &Ô_ æÚÎ´ &úÀ{$ 

à×÷Ȩ̀æØ`<ùß µ{$úÀÚùß àþ]$& æ} ×ÔõÝ×.    

1.1.1.1.8888    û$÷À <ÌÂ×, 2014 <ÌÂ× µÙ& µ<ù&ß æØùßµùßùÈ, 2017 <ÌÂ× &úÀ{$ ÷ÀÌÁæ à‘æ× &´{Ø 

à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< èóù× æØ µù$õÚÃó. å<Ôùß ä× 130  x  100 µ<ùÔ<ð 130 x 90 µÙ& 
                                                                                         90                  100  

 µ×$÷À$µèù <`Ø÷ÀÚ ãõßõØ Ùý$µèù õÚýÔóÚ. ù Ốõß &`}æÚ××ÔõÝ à×÷̧ÈæØ`<ùß &‘ç]$<æß µ´´ 

ûÜÁßù×ð ùÚ<`Ø÷ÀÚ ãõßõØ &û×$ õÚýÔóÚ.  
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1.1.1.1.9999    ÑÑæßõ &&Èþ$Ò ÑëÙ]×æ àµûßæßÂÚõ àè× µ&Ò´ µ´{Ú÷ÀÛ àµûßæßÂ$ æØùÔ Ùý×Ú. &ÔõÜ ûõÜÚæ$µÓ 

àò‘èÝ &ÕõÜ àõÝµØùß  E(x) = ∑P x x ×ù &ÕõÜ× µ´{Ú÷ÀÛ þ$Ñõ æ} ×ÔõÝ×.&$µûßæßÂæ< àòÔ ûǗ $ó×æß 

ãõßõØ &û×$ õÚýÕ µ´´ ûÜÁßù×ð àµûßæßÂÚõ àè× µ&Ò´ àµûßæßÂ$ æØ õÚýÔóÚ. ù Ốõß &´{Ø 

à×÷Ȩ̀æØ`<ùß &Èþ$Ñõ$<×ùß äæõÝæØ (EP) ãõßõØ× 1 µÙ& <`Ø÷ÀÚ×ð &ð{ùß æØ õÚýÔóÚ.    

1.1.1.1.10101010    µý$µ{$ß à×÷̧ÈæØ`<ùß µ´´ è`ð_< ùÚ<`Ø÷ÀÚ< à<µý$ßø æØ µù$õÚýÔóÚ. à<ÔØ`÷̧ 2 æß à<&$ùµ×ß 

Ø`.75,000/- Ố÷ÀÙæß õ`ùßûõß Ò´ð äæß äæß æ$ÌõÝ< à<&$ùµ×ß÷ÀÛ, µæ$û´ó Ố÷ÀÙæß õ`ùßûõß æ} 

×ÔõÝ÷À ×ùßù×Ú. äß &úÀ{$ èÝµó$ßõßõØ µÁÜßóÚ äæõÝ< S = a (rn - 1)  &ÔõÜ×   
                                           r - 1 

 µ×$÷À$èõ ×ÔõÝ×. ùÚ<`Ø÷ÀÚ< &ÕõÜ×ð à$µ÷ÀßÁµ×ùß &{ ùÚ<`Ø÷ÀÚ< &Ô_ æÚÎµ´ùß à<Á] ùÚ<`Ø÷ÀÚ ãõßõØ× 

Ùý$èõ {`æÚ×. µý$µ{$ß à×÷̧ÈæØ`<ùß  r = 0.12  = 0.03 µ<ùÔ<ð r = 0.12  µÙ&õß  n = 2 x 4  =  8   
                                                             4 

µ<ùÔ<ð n = 2 µÙ&õß µèù õÚýÔóÚ. µ´×ð µ{ßõÝ< æ$ÌõÝ́ × µû$ÙÛ àùÔû$õ× à$µ÷ÀßÁ æ} ×ÔõÝ ý<ð 

à<µý$ßø× µù$´`õÚ Ò´×Ú.  

    

1.1.1.1.11111111    &Úð    1.11.11.11.13333    ÷Àæß<$ ûÜÁßù õÝµùùß &Ô_ µû$ÙÚ× {$ <`Ùß µû$ÙÚ× èóù× æÚÎ´ ûÚ}ÚýúÀ ÷À̀ ùỐ  ûÎæßÂ$ æØ 

õÚýÔóÚ.     

 

1.11.11.11.11111    µ´´ è`ð_< Ñ&úÀÛµÈ÷ÀÛ µý$µ{$ß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß S = X (1 + nr) &Ô_ µû$ÙÛ &ÔõÜ× µ×$÷À$µèù ùÚ<`Ø÷ÀÚ< 

èóù× æØ õÚýÔóÚ. &´{Ø à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ỐÙß Ố÷ÀÙ {$ µû$ÙÚ× ×ù µ÷Àµæß́  äæõÝ< èóù× æØ 

µû$ÙÚ× µ<ù´ µûùß<$ µù$õÚýÔóÚ. äùÈ µû$ÙÚ× 272,000 - 200,000 = 72,000 µÙ& µù$µèù 

272,000 à<&$ù ãõßõØ× µÙ& &úÀ{ùß µæ$ð õÚýÔóÚ. ûÜÁßù× ùÚ&ÚµÙ& à<µý$ßø æØµèù ãõßõØ 

&`û×Û́  à<Á] µÓ.   

 

1.11.11.11.12222    ó× Ố÷ÀÙ <`Ùßµû$ÙÚ× ´õ Ùý$ è`ùÛµÈ÷ÀÛ µû$ÙÚ× µæ$û´óµÓ÷À̀ ×Ú à&$ à`õÚ µ´´ ûÜÁßù×÷À µý$µ{$ß 

à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< Ñ&úÀ$ õÚýÕ àõØ, &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß ỐÙß ó× Ố÷ÀÙ àòÔµæ$ð µû$ÙÚ× 

µ<ù´ ÷Àæß<$ µù$õÚÄ´ ùÚ&$ ÙæÝóÔ àòÔæØµèù õÚýÔóÚ. &`}æÚ× ×ÔõÝ à×÷Ȩ̀æØ`<ùß &‘ç]$<æß S = 

x (1 + r)n  &ÕõÜ×ð à$µ÷ÀßÁ æÚÎµÈ÷ÀÛ  S = 200,000 (1 + 0.12) 3  µÙ& <`Ø÷ÀÚ×ð ÷Àæß<$ õÚýÔóÚ. &´{Ø 

à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ×ð &ÔõÜ×ð à$µ÷ÀßÁ æØ õÚýÔóõß &Ô_ µæ$ð à<&$ù ãõßõØ× Ùý$µèù 

µù$õÚýÔóÚ. <ÌÂ 3 à<&$ùµ×ß µû$ÙÚ× &ÔõÜµ×ùß äæ<Ø Ùý$èõ {`æÚ <Õ<õß &´{Ø à×÷Ȩ̀æØ`<ùß 

<&Íùß <&Ø µ<ù µ<ù´ µû$ÙÛ èóù× æØ õÚýÔóÚ. µ´<`ùÚ èóÚõ è`ð_<æ÷ÀÛ &Ô_ æÚÎÈ 

<`±<ùÑð èóÚõ´× µ÷À$ßÁ à`õÚÒµÈ &Èþ$Ñõ$<×÷À <`±<ù ý< à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ÷À̀ ùèõ ×ÔõÝ×.   

 
1.11.11.11.13333    æ$ÌõÝ́ × û÷ÀùÆùß µû$ÙÚ× èóù× æÚÎµÈ÷ÀÛ S = x (1 + r ) n x 4   µÙ& &ÕõÜ× µ×$÷À$èõ ×ÔõÝ ý<  
                                                                                                                                                                                                                                4 

    &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß õÝ} à<µý$ßø×æß µù$õÚýÔóÚ. å<Ôùß Ñ&Úùß µû$ÙÛ àùÔû$õ× û´óæß 4 ùß µý÷À$ 

õÚýÕ àõØ, &´{Ø à×÷Ȩ̀æØ`<ùß µû$ÙÛ àùÔû$õ× 0.12 µÙ& µèù <ÌÂ n x 4  µÙ& µèù õÚýÔóÚ. 

èóæ ×ùßõÜ ´êÚùß &Ô_ æÚÎÈ æ}÷À µù$&`}æÚÙßÙ &{ &´{Ø à×÷Ȩ̀æØ`<ùß &Ô_ æÚÎÈ ùÚ<`Ø÷ÀÚ< æØ 

µù$õÚýÔóÚ.    

 

1.141.141.141.14    ûǗ õ <]$ûßõÚ× &Èýùßøµ×ùß ṌÙÚæ ÷À̀ ùỐ  ûÎæßÂ$ æÚÎµÈ µ´´ ûÜÁßù×ð ý{ÔõØ×æß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß 

ùÚ<`Ø÷ÀÚ ãõßõØ Ùý$ ÷ÀÛ õÚýÔóÚ. ûǗ õ <]$ûßõÚµ×ß <`÷Àèõß́  ûØ$ÆõÚ×ùß <ùßµùß ´ø]×ù]× &{ &È´õ 

àûè´ù× ý< à×÷Ȩ̀æØ`<ùß à<µý$ßø æØèõ ×ÔõÝ×.    

    

1.151.151.151.15  µ´´ ûÜÁßù×ð÷À à×÷̧ÈæØ`<ùß &`}æÚ× ×ÔõÝ ûÚÍ&æß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< ãõßõØ &û×$ µù$õÚýÔóÚ. Ù$þ 

ãûÍ´æØù ÙæßÂµ×ß÷ÀÛ Ố_ à$÷À$×´, Ố_ ûÚÍ<`×ð &´$ù µù$<ù ý< (TR = TC)  &{ à$ùßõÚæ 

à$÷À$×´ à$ùßõÚæ ûÚÍ<`×ð (MR = MC) &´$ù <ù ý< &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß ÷À̀ ù µù$&Ú® ý< 

µûµùß. &Ô_ à×÷̧ÈæØ`<ùß &‘ç]$<æß µ´´ ûÜÁßù×ð ãõßõØ &û×$ µù$õÚýÔóÚ.  

 

 

. 
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B µæ$ð&B µæ$ð&B µæ$ð&B µæ$ð&    

ãõßõØ ûõÜ à`è×ÛµÈ÷ÀÛ àùÚ<$Ì× ûÜÁßù 4 æÚùß &´ùßÑõ µ´´ µæ$ðµ&ß à×÷̧ÈæØ`<ùßµèß ãõßõØ<Ù û{õ ÷À| 

ùÚÎæßÂó× Ñ×:  
 

ûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æ    02     

à×÷Ȩ̀æØ`<ùßµèùß &`}æÚ× ×ÔõÝ ûǗ $ó×æß µ´´ ûÜÁßù×ð ùÚ<`Ø÷ÀÚ ãõßõØ &û×$ õÚýÔóÚ.  

(a)(a)(a)(a)  (i)(i)(i)(i) µ´´ µæ$ð&ð ãõßõØ &`û×ÛµÈ÷ÀÛ à×÷Ȩ̀æØ`<ùß Ñ&Úùß û{õ &úÀ{ùß à$æ$Øµ×ß <`Ø÷ÀÚ &Ú÷ ̧æØ 

õÚýÔóÚ. 

(1) äßææ ûǗ $ó× 60 ÷ÀÚ &´§µ¨÷Àù× <ù ý< &úÀ{ùß ý`Ñùß  x = 60 à$µ÷ÀßÁ æØ &ÇæØó× 

&Ô_ æÚÎ´ µ<ùÔ<ð (x2 - 90x  
+ 4,800) 60 µÙ& 60 ùß èÝó æÚÎ´ ùÚ&$ <`Ø÷ÀÚ ãõßõØ 

&û×$ õÚýÔóÚ.  

(2) &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß &ÇæØó× &Ô_ æÚÎµÈ÷ÀÛ (60)2 - 9 (60) + 4,800 µÙ& 90x µ<ùÔ<ð 

9x µÙ& <Ø÷À<$ ûÚðûõß æØµèù <`Ø÷ÀÚ ãõßõØ &û×$ õÚýÔóÚ.  

(3) õ<õß &´{Ø` x2 - 90x  
+ 4,800 &ÇæØó× &Ô_ æÚÎµÈ÷ÀÛ (x = 60 à$µ÷ÀßÁ æÚÎµ´ùß) 

3,600 - 5,400 + 4,800 µÙ& ùÚ<`Ø÷ÀÚ< àè×ùß µèù õÚýÔóõß à<&ùß ãõßõØ× è`ùÛµÈ÷ÀÛ 

&#ó àè× µù$&}æ$ äæõÝ< 13,800 æß µÙ& <`Ø÷ÀÚ×ð èóù× µæ$ð õÚýÔóÚ.    

 ((((iiiii)i)i)i)                

(1) &´§µ¨÷Àù ÙæßÂµ×ß÷ÀÛ äßææ×æ ÑæÝóÔÈ ÆÙ µý$µ{$ß à×÷̧ÈæØ`<ùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< èóù× 

æØ õÚýÔóÚ.  

(2) &´§µ¨÷Àù ÙæßÂµ×ß÷ÀÛ Ố_ ûÚÍ<`× (TC), Ố_ à$÷À$×´ (TR) &´$ù <ù ý< å<Ôùß à<µý$ßø 

æØµèù õÚýÕ àõØ, äß àùÔ< äßææ×æ ÑæÝóÔÈ ÆÙ µ&Ò´ð &´§µ¨÷Àù ÙæßÂµ×ß÷ÀÛ 

ûÚÍ<`× ù`õµ{$õß à$÷À$×´ äßææ &‘ç]$µ<ùß µý÷ÀÚ× ×ÔõÝ ý< ä´ à×÷̧ÈæØ`<ùß Ñ&Úùß 

à<µý$ßø æØµèù õÚýÔóÚ.    

(3) &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß  3,000 ûÜæ$Á× &Ô_ æÚÎµÈ÷ÀÛ áõ$ ÷̧Ì<Ù µÙ&,  

     60 

       3,000  =  5     &{    3,000  = 500  <`ùÚ <`Ø÷ÀÚ èóù× æÚÎÈ &Ú÷æ̧Ø õÚýÔóÚ.    
                60                        60 

((((bbbb))))  (i)(i)(i)(i)    

(1) µ´´ µæ$ðµ&ß÷ÀÛ Ù$þ ÁÜÚõ×, Ố_ à$÷À$×È ÁÜÚõ× (TR) <ÙÚùß Ố_ ûÚÍ<`× ÁÜÚõ× (TC) àòÔ 

æÚÎ´ ´êÚùß Ù`µýù ý< ý{ÔõØ à×÷̧ÈæØ`<ùß Ñ&Úùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< à<µý$ßø æØµèù õÚýÔóÚ.   

(2) &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß Ù$þ ÁÜÚõ× {ú̧ù$ ÷À̀ æßÒµÈ÷ÀÛ, TR - TC µ<ùÔ<ð  P = TC - TR 

µÙ& <`Ø÷ÀÚ×ð {ú̧ù$ ÷Àæß<$ õÚýÔóÚ.     

(3) ý{ÔõØ×æß à×÷̧ÈæØ`<ùß TR - TC &ÇæØó× &Ô_ æÚÎµÈ÷ÀÛ èóÚõ´× µ÷À$ßÂ &Ú÷̧æØ 

õÚýÔóÚ. 36x - 4x
2
  - (24x  - 3x

2
  + 1,200) <Ø{ùß µ×$÷À$ ùÚ<`Ø÷ÀÚ< ÙÚ×ù<$ µ<ùÔ<ð, 

36x - 4x
2
  - 24x  - 3x

2
  + 1,200 µÙ& <`Ø÷ÀÚ×ð ÙÚ×$ õÚýÔóÚ.  

(4) <Ø{ùß µ×$÷À$ õÚýÕ &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß û<$ &#ó ÙæÝóÚùß èÝóµæ$ð µù$õÚÄ´ ùÚ&$ 

Ù$þ ÁÜÚõ× <`Ø÷ÀÚ×ð {úù̧$ ÷Àæß<$ õÚýÔóÚ.  
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 (ii)(ii)(ii)(ii)    

(1) Ù$þ ÁÜÚõ× ùÚ<`Ø÷ÀÚ< {úù̧$ ÷Àæß<$ õÚýÕ à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ä× à<æÙù× æØ 0 ð &´$ù 

æÚÎµ´ùß Ù$þ× ãûÍ´ æØùÔ Ùýù ûÜ´$ó× ùÚ<`Ø÷ÀÚ< èóù× æØ õÚýÔóÛ. &´{Ø 

à×÷̧ÈæØ`<ùß à<µý$ßøµ×ùß µõ$Ø< Ù$þ ÁÜÚõ× 12x  - x
2
  + 1,200 = 0 µÙ& ÷Àæß<$ ä{Ú 

ỐÙ×ùß µ&$×$ <`Ø÷ÀÚ ãõßõØ &û×$ õÚýÔóÚ.   

(2) õ<õß &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< à$ùßõÚæ à$÷À$×´ (MR), à$ùßõÚæ ûÚÍ<`× (MC) ð 

&´$ù æÚÎ´ ´êÛùß (MR = MC) Ù$þ× ãûÍ´ æØù ûǗ $ó× ùÚ<`Ø÷ÀÚ< µ&$×$ õÚýÔóÚ. 

äµ{õß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß &`}æÚ× ×ÔõÝ ûǗ $ó×æß Ù$þ ãûÍ´ æØùÔ Ùýù ûǗ $ó× èóù× 

æÚÎµÈ÷ÀÛ  MR = MC  µ<ùÔ<ð TR = TC <`Ø÷ÀÚ µÙ& µ×$÷À$µèù õÚýÔóÚ.    

    

ûÜÁßûÜÁßûÜÁßûÜÁßùùùù    à‘æà‘æà‘æà‘æ    03  

à×÷Ȩ̀æØ`<ùßµèùß ý{ÔõØ×æß µ´´ ûÜÁßù×ð ãõßõØ &û×$ õÚýÕ àõØ, µ<ùßæØ õÚýÕ Ố_ ÙæÝóÔ ûǗ $ó×´ 

Ùý$ è`ùÛ´ð &`}æÚ× ×ÔõÝ à×÷Ȩ̀æØ`<ùß &‘ç]$<æß &´õßÑ×. ãõßõØ ûõÜ ûÎæßÂ$µÓ÷ÀÛ ÷À̀ æß<Ô µû$÷̧ ÷Ì̧<Ùõ$ 

æÛû×æß û{õ ÷À̀ æßµÓ: 

(a)(a)(a)(a)  (i)  

(1) û{&Ô Ø`æß &ð{ùæß <Õ<õß &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß âð à÷À$Ù &Ú÷Àßø$ùßõ ùÚ<`Ø÷ÀÚ< 

µõßØ`Èµèù µù$õÚýÔóÚ.   

(2) &´{Ø à×÷Ȩ̀æØ`<ùß à&ÈûÕÌó Ø`æß &ð{ùß à`úÀ õÚýÕ àõØ, à×÷Ȩ̀æØ`<ùß µý$µ{$ß 

ûÚÍ&æß àõÝ õÝùæÚùß ×ÔõÝ< <`Ø÷ÀÚ×ð Ø`æß &ð{ù à`úÀ õÚýÔóÚ.   

(3) &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß äæß Ø`æß &ð{ùæß µ<ùÔ<ð µ<ùµ<ù´ Ø`æß&ð{ùß µ÷Àææß 

<`Ø÷ÀÚ×ð à`úÀ õÚýÔóÚ.  

(4) Ø`æß &ð{µùß àõÝ ùÚ<`Ø÷ÀÚ< à`úÀ õÚýÕ &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß ä{Ú àè×ùß ÙæÝóÔ æÚÎµÈ÷ÀÛ 

<`Ø÷ÀÚ×ð ÙæÝóÔ æØ õÚýÔóÚ.  

ã÷À$:- ù< <]$û#õÚ×æß à$ØÈþ æÚÎµÈ &Èþ$Ñõ$< 0.8 µÙ&÷À ù< <]$û#õÚ×æß à$ØÈþ 
          1.2           

 µù$æÚÎµÈ &Èþ$Ñõ$<   0.4    µÙ&÷À &ð{ùß æØ õÚýÔóÚ.  

                                         1.2 

(5) &Èþ$Ñõ$<µ×ß÷ÀÛ Ñ× {`æÚ {$ Ñ× µù${`æÚ à<&ßö$<ùßµèß äæõÝ< 1 ð &´$ù <ù ý< 

à×÷̧ÈæØ`<ùß µý$µ{$ß µ÷ÀµùæÝ õÝ} à<µý$ßø×æß µù$õÚýÔóÚ. µÈ ùÚ&$ Ø`æß &ð{ùß 

à`úÀÛµÈ÷ÀÛ äæß äæß à<&ßö$<æ÷ÀÛ à`õÚ àõÝ<Ù &Èþ$Ñõ$<ùßµèß äæõÝ< 01 æß Ñ× ×ÔõÝ ý< 

à×÷̧ÈæØ`<ùß &`}æÚÙßÙð µèù µù$õÚýÕ à<&ßö$ ÷Àæßùð Ù`ýÔóÚ.     

 (ii)(ii)(ii)(ii)    

(1) á{õ (i) µæ$ðµ&ß Ø`æß &ð{ù ùÚ<`Ø÷ÀÚ< à`úÀ õÚýÕ &´{Ø à×÷Ȩ̀æØ`<ùß û<$ 

&Èþ$Ñõ$<× µ&ÒµÈ÷ÀÛ &Ô_ æÚÎµÈ µ÷À$ßÂ &Ú÷æ̧Ø õÚýÔóÚ.   

(2) ù< <]$û#õÚ×æß à$ØÈþ æÚÎµÈ &Èþ$Ñõ$<× µ&ÒµÈ÷ÀÛ  0.6 x0.8 + 0.4 x 0.4 µ<ùÔ<ð 

(0.6 + 0.8) + (0.4 + 0.4) µÙ& <`Ø÷ÀÚ×ð µèù õÚýÔóÚ.     

(3) &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß æóßò$×È µ÷Àµæß &Èþ$Ñõ$<×ùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< µ<ù µ<ù´ èóù× 

æØ õÚýÔóõß ä´ àè×ùß µ÷Àæ äæõÝæØ µù$õÚýÔóÚ.  

ã÷À$:- 0.6 x 0.8  =  0.48 

 0.4 x 0.4  =  0.16      µÙ& û´óæß &úÀ{ùß æØ õÚýÔóÚ.   
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((((bbbb))))  µ´´ ûÜÁßù×ð Ùý$ ÷ÀÛ õÚýÔ <èÝ< à`&ÔÍùß &Èþ$Ñõ$ µ÷Àææß èóù× æ} ×ÔõÝ< õÚýÔóÚ. 

(i) (1) µ´´ µæ$ð& &úÀ{$ Ố_ &Èþ$Ñõ$ ûÜµÈ× þ$Ñõµ×ùß µ{$ß à÷À$Ù &Èþ$Ñõ$ <èÝ< 

ùÚÎæßÂóµ×ùß µæÙÚùß́  ãõßõØ Ùý$ è`ùÛ́ ÷À æ} {`æÚ< õÚýÔóÚ.    

(2) µ´´ µæ$ð& áõ$ û{&Ôµ<ùß à<µý$ßø æØµèù &ÈûÕÌó ÙæÝóÔ à×÷Ȩ̀æØ`<ùß 

ý{ÔõØ×æß Ñ&Úùß ’&ßæØµèù õÚýÔóÚ.    

(3) &ÛÆõ à×÷̧ÈæØ`<ùß &‘ç]$<æß Ố_ &‘ç]$< 98 æß µÙ& ûÜÁßùµ×{Ú ÷ÀÛ õÚýÔóõß ä× 100 {$ 

196 <`ùÚ <`Ø÷ÀÚ àè×ùß èóù× æÚÎÈ &úÀ{$ µ×$÷À$µèù õÚýÔóÚ.      

(4) áõ$ &ÛÆõ à×÷̧ÈæØ`<ùß ûÚÍ&æß &Èþ$Ñõ$<× 75 µ<ùÔ<ð {Ø× {$ Ù<× ´$Ø`µæ$ð 98  
      98                                            75 

µÙ& èóù× æÚÎÈ æØ õÚýÔóÚ. ä´ à×÷Ȩ̀æØ`<ùß &Èþ$Ñõ$<× 1 ð <ò$ <`± Ñ× 

µù${`æÚ ý<ð ỐÙÚæ &Ú÷Àßø$ùßõ× û<$ à<µý$ßø æØµèù µù$õÚýÕ ý< µûùÔóÚ.   

 (ii) µ´´ µæ$ðµ&ß ùÚ<`Ø÷ÀÚ ãõßõØ× ý{ÔõØ à×÷Ȩ̀æØ`<ùß &‘ç]$<æß Ñ&Úùß èóù× æØ õÚýÔóÚ.   

&´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß Ñ&Úùß à&´õß <ù õ`ù`õßõ$ &ßõÜÚ×æ ÒµÈ &Èþ$Ñõ$<× µ&ÒµÈ÷ÀÛ &ßõÜÛùß 

û´óæß µù$< à&´õß <ù ûÔØ`Â×ùß÷À äæõÝ æØ 23 µÙ& <`Ø÷ÀÚ àè×æß Ùý$µèù õÚýÔóÚ. ä× 

à&´õß<ù &ÈûÕÌó &‘ç]$< µÓ. µ´´ µæ$ð&ð ùÚ<`Ø÷ÀÚ ãõßõØ× <èÝ< õÝÙÚùß´ ûÜæ$Á æ} 

{`æÚ <Ô<õß &ÛÆõ à×÷̧ÈæØ`<ùß ûǗ $ó×æß   1   <`ùÚ <`Ø÷ÀÚ ãõßõØ ÷ÀÛ õÚýÔóÚ.  
                                                                        15 
        
    

ûÜÁßûÜÁßûÜÁßûÜÁßùùùù    à‘æà‘æà‘æà‘æ    04     

(a) (a) (a) (a)     µ´´ ûÜÁßù×÷À µæ$ð&ß µ÷ÀææÚùß &´ùßÑõ <Ô àõØ, Ố_ ÙæÝóÔ 10 æß {ÚÆ Ñ×. ä{Ú÷ÀÛ æÚ&Ú×È ùÚÂßû$÷Àù 

à$×õù×æð <&Ø 6 æ ûÌµ×ßÂó Ñ×÷À́  &{ <$ÌÂÚæ à$÷À$×´ àõØ <èÝ<æß &û×$ õÚýÔóÚ. ä´ ÷ÀÛ à`õÚ 

÷Àõßõ à`&ÔÍùß ûÜõÚû$×ù µÌç$< {úù̧$ ÷À̀ æßÒ´ &Ú÷ ̧æ} ×ÔõÝ< õÚýÔóÚ. ä{Ú÷ÀÛ à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ûÜõÚû$×ù 

µÌç$µÓ µÌ£× &Èýùßøõ$< y = a + bx  {Ú ,  a &{ b ùÚ×õ àè×ùß µ&Ò´ &Ú÷æ̧} ×ÔõÝ< õÚýÔóÚ.  

 ûÜõÛû$×ù µÌç$µÓ &ÇæØó× µ&Ñ× ×ÔõÝ µ´´ ûÜÁßù×ð à×÷̧ÈæØ`<ùßµèùß ý{ÔõØ×æß ãõßõØ 

&û×$ õÚýÔóÚ. &`}æÚ× ×ÔõÝ à×÷̧ÈæØ`<ùß &‘ç]$<æß ÙæÝóÔ 10 ´ Ùý$µèù õÚýÔóÚ.  

 µ´´ ûÜÁßùµ×ß ãõßõØ ûõÜ à`è×ÛµÈ÷ÀÛ û{õ ÷Ì̧<Ùõ$ ÷Àæßùð Ù`ýÔóÚ:   

(1) &´{Ø à×÷Ȩ̀æØ`<ùß µ´´ ûÜÁßù× &úÀ{$ ûÜ&ßõ$Ø à`úÀÛ́  &Ú÷æ̧Ø õÚýÔóÚ. è`ð_<æß µ{$úÀÚùß æÚ×<$ 

ãõßõØ µù$ÙÚ×$ à`õÚ ý< µ´×Úùß µûùÛ ××Ú. a &{ b ùÚ×õ µ&ÒµÈ÷ÀÛ à÷À$Ù &ÔõÜ÷À Ùý$÷ÀÛ õÚýÔ àõØ, 

ùÚ<`Ø÷ÀÚ< à$µ÷ÀßÁ û´óæß &Ú÷æ̧} ×ÔõÝ< õÚýÔóÚ. 

(2) 3x  =  30 , 3y  =  180 ,  3xy  =  990  à$÷ÀÛ µÙ& àè×ùß Ùý$ ÷ÀÛ õÚýÔóõß &´{Ø à×÷Ȩ̀æØ`<ùß 

<èÝ<æ à$æ$Øµ×ùß x, y  àè×ùß ÷ÀÛ &ð{ùß æØ ù`<õ èóù× æÚÎÈ æØ µûØ àè×ùß Ùý$µèù 

õÚÄ´ ùÚ&$ æ$Ù× àûµõß ×<$ õÚýÔóÚ. µ´{Ú÷ÀÛ à×÷Ȩ̀æØ`<ùß &Úõ$ µù$ýÙ$ ûÔØ`÷̧ <Ô à$æ$Ø×ð´ 

×$ùßõÜÚæ< è`ð_< Ñ&úÀÛ́ ð ãõß&${ µèù õÚýÔóÚ. 

(3) b {Ú àè× µ&ÒµÈ÷ÀÛ &´{Ø à×÷Ȩ̀æØ`<ùß äß &úÀ{$ &{&Èýùßøõ$ &‘èÝóæ× µ&ÒµÈ &ÔõÜ× 

ÙÚ×$ <Ø÷À<$ r {Ú àè× b µÙ& µèù õÚýÔóÚ.  

(4) b {Ú àè× µ&ÒµÈ÷ÀÛ 3xy  &{ ,  3x , 3y  ×ùßù <Ø÷À<$µèù àè×ùß à$µ÷ÀßÁ æ} à<&ßö$ 

ùÚÎæßÂó× Ñ×.  

(5) &´{Ø à×÷Ȩ̀æØ`<ùß n {Ú àè× 6 <Ô<õß ä×ð µ<ùõß àè×ùß µèù ãõßõØ <Ø÷À<$µèù õÚýÔóÚ.  

(6) &ÕõÜ×ð àè×ùß à$µ÷ÀßÁ æ} &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß &Ô_ æÚÎµÈ÷ÀÛ <`Ø÷ÀÚ àè×ùß ÷Àæß<$ õÚýÔóÚ.  
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(7) b {Ú àè× ùÚ<`Ø÷ÀÚ< µèù õÚýÕ à×÷̧ÈæØ`<ùß û<$ x &{ y  {Ú àè×ùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ<  3x  &{   3y  
µÙ&                         n           n 

 µèù µù$õÚýÕ àõØ, äß ùÚ&$ å<Ôùß {ð a {Ú àè× µ&Ò´ð µù${`æÚ Ò õÚýÔóÚ.  

(8) a &{ b {Ú àè×ùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< µèù õÚýÕ &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß û<$ y = a + bx  &ÔõÜ×ð à$µ÷ÀßÁ 

æØ ûÜõÚû$×ù µÌç$µÓ &ÇæØó× ÙÚ×$ µù$õÚýÔóÚ.  

(b) (b) (b) (b)     µ´´ µæ$ð& &úÀ{$ (a) µæ$ðµ&ß µ&<Õ ûÜõÛû$×ù µÌç$µÓ &ÇæØó× þ$Ñõ æØ û{&Ôµ<ùß́  ãõßõØ 

Ùý$ èõ {`æÚ <Õ<õß y = 18.75 + 2.25x  &ÔõÜµ×ß  x &úÀ{$ 7 à$µ÷ÀßÁ æØ  y {Ú àè× µ&$×$ è`ùÛ́ ð 

&´{Ø à×÷Ȩ̀æØ`<ùß à&´õß Ñ×. èóæ ×ùßõÜ þ$Ñõ æÚÎµÈ {`æÚ×$< õÚÃ×÷ÀÛ û<$ &´{Ø 

à×÷̧ÈæØ`<ùß áõ$ &ØÙ äæõÝæÚÎÈ àòÔæÚÎÈ û<$ <`Ø÷ÀÚ×ð &ð{ùß æ} à<&ßö$ ÷Àæßùð Ù`ýÔóÚ. 
 
 
 

ûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æ    05     

÷ÀÛ à`õÚ ÷Àõßõ þ$Ñõ æØ ´ø]ù]× &{ ÙæÝóÔ<Ù &È´õ àûè´ù× µ&Ò´ (a) µæ$ð&Úùß ýÙ$µû$µØ$õßõÝ <Õ 

àõØ, (b) µæ$ð&Úùß æ$ÌõÝ́ × ëÙ ´ø]æ èÝóù× æÚÎ´ æ}×ÔõÝ Ñ×. µ´´ ûÜÁßùµ×{Ú (a) µæ$ð& &úÀ{$  

à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ý{ÔõØ×æß á{} ÙæÝóÔ Ùý$µèù õÚýÕ àõØ, (b) µæ$ð& &úÀ{$ ÙæÝóÔ Ùý$ è`ùÛ́  ÷Ì̧<Ù 

´>ð´æ û`<õÝóÚ.  µ´´ ûÜÁßùµ×ß ãõßõØ ûõÜ à`è×ÛµÈ÷ÀÛ û{õ ÷̧Ì<Ùõ$ ÷Àæßùð Ù`ýÔóÚ: 

(a) (i) µæ$ð&(a) (i) µæ$ð&(a) (i) µæ$ð&(a) (i) µæ$ð&    

(1) (i) (i) (i) (i) µæ$ðµ&ß ´ø]ù]× û{&Ôµ<ùß èóù× æ}õß (a)(a)(a)(a) (ii)(ii)(ii)(ii)    &È´õ àûè´ù× µ&Ò´ à&$Ìöæ <Õ à<&ßö$ 

Ñ×.  

(2) ´ø]×ù]× µ&ÒµÈ÷ÀÛ ÷Àõßõ<Ù äæõÝ< ùÚ<`Ø÷ÀÚ< µù$è`ùÛ́  ùÚ&$ 3x  {Ú àè× <Ø÷À<$µèù õÚýÔóÚ. 

äµ´ùß́  &´{Ø à×÷Ȩ̀æØ`<ùß n &úÀ{$ 7 µ<ùÔ<ð <`Ø÷ÀÚ àè×æß µèù õÚýÔóÚ.  

(a) (ii) µæ$ð&(a) (ii) µæ$ð&(a) (ii) µæ$ð&(a) (ii) µæ$ð& 

(1) 3 (x - x)
2
  µ{$ß  3x

2
  µ&ÒµÈ÷ÀÛ èóù× æÚÎÈ µ÷À$ßÂ &Ú÷æ̧Ø õÚýÔóÚ.  

(2) &´{Ø à×÷Ȩ̀æØ`<ùß û{}ð &Ô_ æÚÎµÈ÷ÀÛ &ÕõÜµ×ß       ÙæÝó à´õæ æÚÎ´ ùÚ&$ &È´õ àûè´ù× 

<Ø÷À<$µèù õÚýÔóÚ.  

(3) (3x)
2
  &{  3x

2
  {Ú µ<ù& &´{Ø à×÷Ȩ̀æØ`<ùß à<µý$ßø æØµèù µù$õÚýÔóÚ.  

(4) &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß &È´õ àûè´ù× µ<ùÔ<ð ÑëÙõ$<× µ&$×$ õÚýÔóÚ.  

    

(b)(b)(b)(b)    µæ$ð&µæ$ð&µæ$ð&µæ$ð&    

(1) µ´{Ú÷ÀÛ &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß ëÙ ´ø]æ µ<ùÔ<ð ëÙ äæõÝ< û´óæß èóù× æØ õÚýÔóÛ. å<Ôùß ä× 

4 ùß µý÷À$ ùÚ<`Ø÷ÀÚ àè×ùß µèù µù$õÚýÔóÚ.   

(2) äµ´ùß́  ûÜÁßùµ×ß äæß ëÙ ´ø]æ àè×æß ÷ÀÛ à`õÚ ùÚ&$ ëÙ ´ø]æ Ùý$èùßù$ à$æ$Ø× ùÚ<`Ø÷ÀÚ< 

à<µý$ßø æØèõ {`æÚ <Õ<õß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß æ$ÌõÝ́ × ÑæÝóÔÈ ´$Ø`æØ µ×$÷À$ è`ùÛ́  ùÚ&$ <`Ø÷ÀÚ 

ãõßõØ &û×$ õÚýÔóÚ.   

ÑµÁßÂµ×ùß &`}æÚ× ×ÔõÝ à×÷̧ÈæØ`<ùß &‘ç]$<æß æ$Ù µÁÜßóÚ µæ$ð& &úÀ{$ ãõßõØ &`û×Û́  àõß{`Ø õÚµýùÔ 

÷Àæßùð Ù`ýÔóÚ. ä×ð µ{ßõÝ< Ñ× {`æßµæß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< µ´´ ÑÂ× µæ$ð& àø]×ù× æØù µù$õÚÄ´ Ñ× 

{`æÚ×. Ñþ$è×ð ûÜö´ ÑÂ× ùÚÌµ÷ÀßÁµ×ß &Ú×Ï´ µæ$ð&ß àø]×ù× æØ õÚÄ´ <`÷Àèõß <ù ý< à×÷Ȩ̀æØ`<ùß 

à<ø$Øó× æØèõ ×ÔõÝ×.  
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C µæ$ð&C µæ$ð&C µæ$ð&C µæ$ð&    
    

ûÜÁßù ûÜÁßù ûÜÁßù ûÜÁßù à‘æà‘æà‘æà‘æ    06     

µ´´ ûÜÁßù×ð ãõßõØ &`û×ÛµÈ÷ÀÛ äß äß µæ$ð&ß &úÀ{$ û{õ à$æ$Øµ×ß <`Ø÷ÀÚ {$ àòÔû$òÔ &Ú÷æ̧ÚÎ´ ùÚ&$ 

Ùý$èùßù$ ÙæÝóÔ àòÔæØµèù õÚýÔóÚ: 

(A) (A) (A) (A)     µæ$ð&µæ$ð&µæ$ð&µæ$ð&    

(1) µ´´ µæ$ð& &‘ç]$ùµ×ß äù ÷Àõßõ ùÚØ|ûó× à`&ÔÍùß Ñ´&$ õÚýÕ àõØ, <ð ûÜ&ßõ$Ø×æß à`úÀÛ́  &úÀ{$ 

äæß äæß µæ$ð&ð à÷À$Ù à‘Áæ èóù µ&Ò´ à<Á] Ñ×. 

(2) à×÷̧ÈæØ`<ùßµèùß ý{ÔõØ×æß µ´´ µæ$ð& &úÀ{$ µ<ùßæØ à`õÚ Ố_ ÙæÝóÔ ûǗ $ó×´ Ùý$èõß àõØ, 

ÙæÝóÔ à{ÚÆæØèõß à×÷̧ÈæØ`<ùß Ñ&Úùß Ố_ ÑæÝóÔÈ à$÷À$×´ äæõÝ æÚÎµÈ÷ÀÛ ÆÙÚ×ù 170 µ<ùÔ<ð 

180, 175 <`ùÚ <`Ø÷ÀÚ àè×ùß è`ùÛ́  ùÚ&$ µæ$ßóµ×ß à‘Áæ ûǗ $ó× <Ø÷À<$µèù õÚýÔóÚ.  

(3) äæß äæß µæ$ðµ&{Ú àè× Ố_ äæõÝµ<ùß ý$è×æß µÙ& ûÜæ$ÁæØ ä× 3600 ùß èÝóæÚÎ´ µ´{Ú÷ÀÛ æ} 

×ÔõÝ <Õ<õß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß 360 µ<ùÔ<ð 100 ùß èÝóæÚÎ´ &Ú÷æ̧Ø õÚýÔóÚ.   

(4) ûÜ&ßõ$Ø× à`úÀÛ́  à<Á] µù$<ù ý< ûÜÁßùµ×ß &úÀ{ùß <Ô<÷À &´{Ø à×÷Ȩ̀æØ`<ùß äß &úÀ{$ æ$Ù× 

<`×æØ <ð ûÜ&ßõ$Ø× à`úÀ õÚýÔóÚ.  

 

 

(B)(B)(B)(B)    µæ$µæ$µæ$µæ$ð&ð&ð&ð&     

2017 <ÌÂ× &úÀ{$ û÷ÀùÈ þÍõ &´$þ$Ø ÆÙ ÷ÀÌÁæ× (Ù`&ßûÚ×µÌ ÆÙ ÷ÀÌÁæ×) èóù× æÚÎ´ &úÀ{$ 

à×Úõ´ õÝùæ ÑæÝóÔÈ ÆÙ &{ ûǗ $ó ÷ÀÛ õÚýÕ àõØ, ûÜÁßù ûõÜ× &´è ÷ÀÛ à`õÚ &ÔõÜ ûõÜÚæ$µ<ùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ &ÕõÜ× 

µ&$×$µèù ùÚ<`Ø÷ÀÚ< èóù× æ} àè×ùß à$µ÷ÀßÁ æÚÎ´ ´êÛùß ãõßõØ µ&Ò´ ûÜÁßùµ×ß àØ Ốó Ñ×.  

µ´{Ú÷ÀÛ à×÷̧ÈæØ`<ùß Ñ&Úùß û{õ &úÀ{ùß <`Ø÷ÀÚ &Ú÷̧æØ õÚýÔóÚ: 

(1) &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß Ù`&ßûÚ×µÌ ÆÙ ÷ÀÌÁæµ×ß &ÕõÜ× 3P1q0 X 100 ×ùßù <Ø÷À<$ ûÚðûõß æØµèù 

õÚýÔóÚ.                                          3P0q0   

(2) &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß 3P1q0  ,  3P0q0  µ&ÒµÈ÷ÀÛ èÝó æÚÎÈ µ÷À$ßÂ &{ èóÚõ´× µ÷À$ßÂ &Ú÷̧æØ 

õÚýÔóÚ.  

(3) &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß Ù`&ßûÚ×µÌ ÆÙ ÷ÀÌÁæ× µ<ùÔ<ð Ù`&ßûÚ×µÌ ûǗ $ó ÷ÀÌÁæ×ð à÷À$Ù &ÕõÜ× 

µèùÔ õÚýÔóÛ.  

(4) 3P1q0   &{  3P0q0 µ&ÒµÈ÷ÀÛ &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß   3P1  x  3q0   &{ 3P0  x  3q0  µÙ& <`Ø÷ÀÚ×ð 

µèù õÚýÔóÚ.  

(5) &ÛÆõ à×÷̧ÈæØ`<ùß ûǗ $ó×æß à×Úõ´ ÆÁÜó× µ<ùÔ<ð äæß äæß à×Úõ´× µ<ù µ<ù´ µèù õÚýÕ 

à<&ßö$÷À Ñ×.  

(6) &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß Ù`&ßûÚ×µÌ ÆÙ ÷ÀÌÁæ× 100 ùß èÝó µù$æØ  3P1q0    µÙ& ÷Àæß<$ õÚýÔóÚ.  

                                      3P0q0    
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(C) (C) (C) (C)     &ØÙ &´è$Ç &ÇæØó 2 æß Ñ&úÀÛ́  õÝÙÚùß x {$ y  {Ú àè×ùß µ&Ò´ ãõßõØµ×ùß ýÙ$µû$µØ$õßõÝ Ñ×. 

µ´{Ú÷ÀÛ &`}æÚ× ×ÔõÝ à×÷̧ÈæØ`<ùß &‘ç]$<æß ãûÍ´ ÙæÝóÔ Ùý$µèù õÚýÔóÚ. ù Ốõß ãõßõØ ûõÜ 

ùÚÎæßÂó× æÚÎµÈ÷ÀÛ û{õ ÷À̀ æßµ<ù àòÔû$òÔ ùÚÎæßÂó× Ñ×:  

 &´{Ø à×÷Ȩ̀æØ`<ùß Ñ&Úùß äæß äæß &ÇæØó×æÚùß õ<õß &ÇæØó×æß àòÔ æÚÎµÈ÷ÀÛ ùÚ<`Ø÷ÀÚ< 

<Ø{ùß µ×$÷À$ µù$è`ùÛ́  ùÚ&$  "+"  {$  "-" ÙæÝóÔ àè×ùß ´$Ø`Ò´ ùÚ&$ x {$ y  {Ú àè×ùß 

<Ø÷À<$µèù õÚýÔóÚ.  

 ã÷À$:- 4x +10y - 4x +2y  = 120 – 40 µÙ& µÈ ùÚ&$ µý$µ{$ß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß 12y  = 80  µÙ& µèù        

y  =  80   µÙ& <`Ø÷ÀÚ ãõßõØ Ùý$µèù õÚýÔóÚ.  
         12 

(D) (D) (D) (D)     <ÌÂ 3 æ æ$Ù×æð û<õÚù <]$û#õÚ×æ Ø`.500,000/- æ ṌÙÚæ à$µ×$ßíù× õÝÙÚùß Ố÷ÀÙß èÙ$äßÈ &}æ$ 

ÁÝ÷Àßø <Ìõ´$ù àè× µ&Ò´ µ´{Ú àµûßæßÂ$< Ñ×. à×÷̧ÈæØ`<ùßµèùß àòæß û´ó ùÚ<`Ø÷ÀÚ ãõßõØ 

Ùý$µèù õÚýÔóÚ. ãûÍ´ ÙæÝóÔ Ùý$ µù$èõß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß û{õ &úÀ{ùß ÷̧Ì<Ùõ$ &Ú÷̧æØ õÚýÔóÚ: 

(1) ṌÙÚæ à$µ×$ßíù× Ø`.500,000/- àòÔ æØù<$ µ<ùÔ<ð Ố÷ÀÙß èÙ$äßÈ<Ù <>ðÈ æ} àè×ð 

äæõÝæØ õÚýÔóÚ.   

(2) &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß 10% <>ðÈ &$øæ× <`Ø÷ÀÚ×ð èóù× æØ õÚýÕ àõØ, &´{Ø 

à×÷Ȩ̀æØ`<ùß µ<ùõß <>ðÈ &$øæ÷À µ×$÷À$µèù õÚýÔóÚ.  

(3) ṌÙÚæ à$µ×$ßíù× æ} à$ØÈþæ <ÌÂµ×ß <>ðÈ &$øæ× 1 µÙ& µù$µèù 0.909 µÙ& û} Ố 

<ÌÂµ×ß <>ðÈ &$øæµ×ùß ỐÙÚæ à$µ×$ßíù× èÝó æØ õÚýÔóÚ. ỐÙÚæ à$µ×$ßíù× æ} <ÌÂ× 0 

<ÌÂ× µÙ& µèù <>ðÈ &$øæ× 1 µÙ& èõ×ÔõÝ ý< à×÷Ȩ̀æØ`<ùß à<µý$ßø æØèõ ×ÔõÝ Ñ×.  

(4) &ÛÆõ à×÷̧ÈæØ`<ùß ûÚÍ&æß Ố÷ÀÙß èÙ$äßÈ <>ðÈ &$øæµ×ùß èÝó µù$æØ <`Ø÷ÀÚ µÙ& èóù× 

æØ õÚýÔóÚ.  

ã÷À$:-  150,000 + 220,000 + 260,000 = 630,000 

  NPV =  630,000 - 500,000 = 130,000   

(5) &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß û} Ố<ù <ÌÂµ×ß Ố÷ÀÙß èÙ$ äßÈ 150,000 µ÷À<ù <ÌÂµ×ß Ố÷ÀÙß èÙ$ äßÈ 

370,000 µÙ& µûØ <ÌÂµ×ß Ố÷ÀÙß èÙ$äßÈ <Ùð äæõÝæØ <>ðÈ &$øæµ×ùß èÝóæØ <`Ø÷ÀÚ 

ãõßõØ Ùý$µèù õÚýÔóÚ.  

(6) &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß (ii) µæ$ð&(ii) µæ$ð&(ii) µæ$ð&(ii) µæ$ð& &úÀ{$ ãõßõØ &û×$ µù$õÚýÕ àõØ, ÁÝ÷Àßø <Ìõ´$ù àè× (+) 

àè×æß Ù`ýÔó÷À <]$û#õÚµ×{Ú à$µ×$ßíù× µù$æ} ×ÔõÝ×`×Ú <`Ø÷ÀÚ ãõßõØ÷À &û×$ õÚýÕ à<&ßö$ 

÷Àæßùð Ù`ýÔóÚ. 

 

 
 

-  -  - 
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 Ñþ$è à×÷Ȩ̀æØ`<ùßµèß &$øù ´>ð´ ÷ÀÚ×ÔóÔ Ñþ$è à×÷Ȩ̀æØ`<ùßµèß &$øù ´>ð´ ÷ÀÚ×ÔóÔ Ñþ$è à×÷Ȩ̀æØ`<ùßµèß &$øù ´>ð´ ÷ÀÚ×ÔóÔ Ñþ$è à×÷Ȩ̀æØ`<ùßµèß &$øù ´>ð´ ÷ÀÚ×ÔóÔ æØ è`ùÛ́ ð &`}æÚÙßÙ µ×$´Ô æ} ×ÔõÝ µû$÷ ̧æØ`óÔæØ è`ùÛ́ ð &`}æÚÙßÙ µ×$´Ô æ} ×ÔõÝ µû$÷ ̧æØ`óÔæØ è`ùÛ́ ð &`}æÚÙßÙ µ×$´Ô æ} ×ÔõÝ µû$÷ ̧æØ`óÔæØ è`ùÛ́ ð &`}æÚÙßÙ µ×$´Ô æ} ×ÔõÝ µû$÷ ̧æØ`óÔ::::    

(1) ù< ÑÂ× ùÚÌµ÷ÀßÁ× ûÕÌó <Áµ×ùß µ{$úÀÚùß àø]×ù× æØ õÚÄ´ {$ ù< ÑÂ× æØ`óÔ ûÚ}ÚýúÀ 

<`± à<ø$ù× µ×$´Ô æÚÎ´. 

(2) à<Á] õ`ùß<Ù÷ÀÛ µûØ<`ò û`{`÷ÀÚÙÚ< µûùßÑ× ×ÔõÝ×. 

(3) &ÕõÜ ûÚðûõß æÚÎµÈ÷ÀÛ &{ &ÕõÜ <Ùð à$µ÷ÀßÁ æÚÎµÈ÷ÀÛ &`}æÚÙÚ́ õß Ñ× ×ÔõÝ×. &´{Ø ûÜÁßù &úÀ{$ 

ãõßõØ &`û×ÛµÈ÷ÀÛ &ÕõÜ æÛû×æß́  µ×$÷À$èõ {`æÚ àõØ áùß <ò$õß́  û{&Ô &ÕõÜ× µ×$÷À$ è`ùÛ́ . 

õ<÷À &ÕõÜ ûõÜÚæ$µ<ùß &ÕõÜ ûÚðûõß æÚÎµÈ÷ÀÛ "+" {$ "-" ÙæÝóÔ ´$Ø` µù$æØ &ð{ùß æØ 

è`ùÛ́ ð <èýÙ$èõ ×ÔõÝ×. 

(4) &´{Ø &ÕõÜ ´èÚùß Ñ&úÀÚ× ×ÔõÝ ûÜÁßù <Ù÷ÀÛ à×÷Ȩ̀æØ`<ùß &ÔõÜ× ÙÚ×$ àè×ùß à$µ÷ÀßÁ æÚÎ´ 

µù$µûùß<$ èóæ ×ùßõÜ× ´êÚùß à<&ùß ãõßõØ× û´óæß Ùý$µèù &ð{ùß æØ õÚýÔóÚ.  

ù´Ôõß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß &ÔõÜ× ÙÚ×$ ä×ð ùÚ<`Ø÷ÀÚ àè×ùß à$µ÷ÀßÁ æØ ãõßõØ× á÷ÀÚÍûõß æÚÎ´ð 

æð×ÔõÝ æÚÎ´ µ×$ßè] µÓ. µ´{Ú÷ÀÛ à<&$ù ãõßõØ× ùÚ<`Ø÷ÀÚ µù$<ù à<&ßö$<Ù÷ÀÛ à÷À$Ù 

ûÚ×<Ø×ùß<Ùð ÙæÝóÔ Ùý$è`ùÛ́ ð {`æÚ×$< û<õÛ. 

(5) àõß àæÝØ` æÚ×Ñ× {`æÚ à$æ$Ø×ðõß ûÜÁßù à‘æ ùÚ<`Ø÷ÀÚ< ùÚ&Ú ûÍ÷ÀÚ µ×÷ÀÛ́ ðõß æð×ÔõÝ æ} ×ÔõÝ×. 

(6) ûÜÁßù ûõÜµ×ß ÷ÀÛ à`õÚ ãûµ÷À&ß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< ûÚ}Úû`÷ÀÛ́ . 

(7) û&ÔèÚ× Ñþ$è ûÜÁßù ûõÜ {$ ãõßõØ ûÍÁÛÙù× æÚÎµ´ùß õ´ ÷À̀ ùỐ  ûÜèÝó æ} {`æÚ×. 

(8) æ$Ù× ´ù$< æ}´ù$æØó× æØ è`ùÛ́ . 

(9) ãõßõØ ûõÜ ý$Ø÷ÀÛ́ ð µûØ ûÜÁßù à‘æ à$÷ÀÚ× ùÚ&ÚûÍ÷ÀÚ µ×$÷À$ õÚµÅ÷À̀ ×Ú ù`<õ ûÎæßÂ$ æØ ý`ÙÛ́ . 

(10) äæß ûÜÁßù×æ ãõßõØ× à<&$ùµ×ß â}ê ûÜÁßù× àÏõß ûÚðÔ<æÚùß à$ØÈþ µù$æØ, µûØ ûÚðÔµÓ 

áõ$ æÝò$ áòæ àÏõß ûÜÁßù× à$ØÈþ æ} à<&ßö$ µý$µ{$ß õÚýÔóÚ. &|´Ñð´ à_õß ûÜÁßù×æß à_õß 

ûÚðÔ<æÚùß à$ØÈþ æÚÎ´ð à×÷Ȩ̀æØ`<ùß <èýÙ$ èõ ×ÔõÝ×. 

(11) µûØ &Õ÷À$ù´æß &{Úõ< Ñþ$è× &´õßÒµÈ ûØ´ µ§õù$µ<ùß á÷ÀÚÍûõß Ò´. 

 

- * * * - 


